


LORDIA-
LONGITUDINAL RESEARCH ON DEVELOPMENT IN 

ADOLESCENCE

• Ett prospektivt longitudinellt forskningsprogram 
om ungdomars  sociala nätverk, missbruk, 
psykiska hälsa och skolanpassning. 

• Fokus på sociala nätverk, skolanpassning, trivsel, 
psykisk hälsa och bruk av alkohol och droger



OMFATTANDE 
FORSKNINGSSTÖD FRÅN

• Forskningsrådet för Hälsa, Arbetsliv och Välfärd (nu FORTE, 
tidigare FAS), 

• Vetenskapsrådet (VR), 

• FORMAS  (Forskningsrådet för Miljö, Areella näringar och 
Samhällsbyggande) samt 

• VINNOVA  (Verket för Innovationssystem) 

• i en gemensam stor utlysning om ”barns och ungas psykiska 
hälsa” 

•Fortsatta sökningar…..

•



 Samarbete mellan Hälsohögskolan i 
Jönköping (HHJ) och Göteborgs universitet 
(GU), ämnena socialt arbete, psykologi och 
handikappvetenskap.

•Ansvariga:

 Arne Gerdner, prof. i socialt arbete, HHJ 

 Mats Granlund, prof. i handikappvetenskap, 
HHJ

 Claudia Fahlke, prof. i psykologi, GU

 Anette Skårner, docent. i socialt arbete, GU



MEDARBETARE

10 forskare

1 projektkoordinator/forskare

6 doktorander

1 forskningsadministratör

forskningsassistenter (antal varierar)

20 intervjuare (endast år 5)



EXEMPEL PÅ 
FORSKNINGSFRÅGOR

Hur förändras ungdomars psykiska och fysiska hälsa över tid?

Hur hänger skolfungerande och trivsel i skolan ihop med ohälsa och 
bruk/missbruk av alkohol och droger?

Personlighetens och nätverkets betydelse för skolbeteende, 
hälsa/ohälsa  och bruk/missbruk?

Familjefaktorer kontra kamratfaktorer för skolfungerande, 
hälsa/ohälsa  och bruk/missbruk?

Övertar man kompisars bruk/missbruk eller väljer man dem som 
passar med eget bruk/missbruk?

Betydelsen av utanförskap, dvs  avsaknad av kamratrelationer

Vilka risk/stödfaktorer hos ungdomar med olika 
funktionsnedsättningar är relaterade till deras delaktighet i skolan?

Vid missbruk: Hur sker byten av drogtyper?

Fungerar diagnostik av missbruk/beroende (med kriterier 
utarbetade för vuxna) för ungdomar?



FORSKNINGSETIK

• Programmet har prövats i Regionala 
Etikprövningsnämnden i Göteborg

• Grunden är informerat samtycke, frivillighet och rätt att 
utträda

• För ungdomar under 15 år krävs också samtycke från  
vårdnadshavarna – föräldrarna har rätt att säga nej 
(men uteblivet svar räknas som samtycke)

• Strikt konfidentialitet i hantering av data – inga 
obehöriga har rätt att ta del av data

• Publicering utan identifierbarhet – endast i form av 
statistiska beräkningar

• Ungdomarna tillfrågas vid varje datainsamlingar. Om 
de då säger nej, samlas ej ytterligare data in men 
redan insamlade tas ej bort. 



RISK- OCH 
SKYDDSFAKTORER 

• En indelning som förekommer i olika varianter och ofta används i 

• forskningen för att beskriva barn som far illa.

• Riskfaktorer ses som ett förlopp som ökar chansen för ett visst beteende. 

• Skyddsfaktorer) ses som omständigheter vilka kan minska risken för att 

• negativa eller andra förhållanden utvecklas. 

• Både risk- och skyddsfaktorer ska helst studeras utifrån olika nivåer hos 

• en individ, nämligen utifrån en individ-, familj-, samt samhällsnivå 

• Om flera olika riskfaktorer existerar och samspelar med varandra kan det 

• öka risken för problem i framtiden



RISKFAKTORER
• Riskfaktorer på individnivå kan exempelvis vara;
• - antisocial personlighet, 
- bristfällig emotionskontroll, 
- brist på empati och medkänsla,
- impulsivitet, 
- aggressivitet 
- känslomässiga störningar. 
- negativa kamratrelationer 

•Riskfaktorer på familjenivån kan till exempel vara 
• - familjestress, 
- konflikter i familjen,
- otrygg anknytning till föräldrar 
- brist på kommunikation inom familjen 
• - föräldrarnas situation, såsom fysisk och psykisk hälsa,
• - föräldrars  socioekonomiska status



SKYDDSFAKTORER
• Dessa kan exempelvis vara;

• den egna självbilden,

• bra fysisk och psykisk hälsa, 

• social kompetens, 

• självkontroll, 

• empati 

• förmåga till coping, stresshantering. 

• Att det finns människor runt omkring en som bryr sig och ser 
hans/hennes behov,

 Som skyddande familje- och föräldrafaktorer nämns också till 
exempel 

• - god ekonomi och/eller status, 

• - omvårdnad, 

• - god övervakning och tillsyn från föräldrarna 



POPULATION -LORDIA

Vid starten drygt 2000 elever från fyra 
kommuner i årskurs 6 och 7 (33 skolor, nu 15 
skolor)

Jönköpings län: 

- Värnamo 

- Gnosjö

Västra Götaland: 

- Härryda 

- Vårgårda



DATAINSAMLING -
ELEVER

 Frågeformulär

 Intervju åk 2 gymnasiet

Data insamlas av forskarna i skolorna, utom för dem som flyttat 
från kommunen (då sker insamling via post och telefon).

Varje elev följs upp vid fyra tillfällen

Åk 6 följs upp i åk 7 och 8 och därefter i gymnasiets åk 2

Åk 7 följs upp i åk 8 och 9 och därefter i gymnasiets åk 2

Avsikten är att följa alla elever i aktuella årskurser i dessa 
kommuner, inklusive särskola



FRÅGOR ENKÄT – ELEV 
UTGÅR IFRÅN,

• Ett flertal från studier vid Örebros universitet 
(Håkan Stattin)) ULF

• Conflict, Support & Trust: (Parker  and Asher 
1993: Friendship Quality Questionaire). 

• FHI (Grodan), 

• SDQ

• Olika studier från BRÅ t.ex. om brott 

• Folkhälsoenkät UNG2011 som användes för 
högstadie- och gymnasie-ungdomar i F-län 

• FHI, 2012, Från Hälsa och välfärd hos barn och 
unga med funktionsnedsättning 

• CAN

• UNG 2011 



ÖVRIGA DATA
Föräldrar ombedes besvara en postenkät vid 

mätningen i åk 6/7 och 7/8.

Lärarna ombedes göra skattningar av skolfungerande 
och registeruppgifter om skolprestation  inhämtas 
samma år som eleverna följs (totalt 4 ggr: åk 6/7, åk 
7/8 , åk 8/9 + gymn. åk 2)

Intervju genomförs vid c:a 17-18 års ålder med 
noggrannare kartläggning av psykisk hälsa 

• (Förhoppningsvis ny studie som tar vid från 18 års 
ålder och följer dem som unga vuxna)



VAD FÅR SKOLORNA 
TILLBAKA?

Presentationer  om resultat på kommunnivå kan efter 
förfrågan ges på lokala konferenser och utbildningsdagar

Skolan har möjlighet att få ut sammanfattningar  om 
elevhälsan på den egna skolan efter varje 
datainsamlingstillfälle och med totalpopulationen som 
jämförelsematerial

Dessutom kan forskarna i projektet bidra med 
föreläsningar/workshops inom angränsande områden där 
kompetens finns



ELEVUNDERSÖKNING 2 –
EN KOMMUN

ÅRSKURS 7 OCH 8 (2014)

PRELIMINÄRA RESULTAT



SVARSFREKVENS VÅG 2

Kommun Totalt 

Möjliga 888 2063

Föräldrar nej 90 201

Elev nej 21 87

Frånvarande 106 302

Antal svar 671 1473

Svarsfrekvens 75,6% 71,4 %



DELAKTIGHET

Att vara närvarande
-frekvens närvaro i skolans aktiviteter
-otillåten frånvaro/skolk

Involvering-att vara aktivt engagerad när man är där
-att uppleva tillhörighet och engagemang
-prestation/betyg



DELAKTIGHET I SKOLAKTIVITETER, BARNS PRESTATION OCH FÖRÄLDRARS INVOLVERING I 
SKOLAN

Anna Niia, avhandling under utarbetande



ELEVERS UPPFATTNING OM HUR OFTA DE UPPLEVER SIG DELTA I SITUATIONER  DE 
UPPGER FINNS I SKOLAN



LÄRARES UPPLEVELSE AV ELEVERS DELAKTIGHET I SKOLAN



UPPLEVELSER AV DELAKTIGHET OCH ELEVERS PRESTATION (BETYG)



U1A. HAR DU SKOLKAT FRÅN SKOLAN 
DEN HÄR TERMINEN, DVS VARIT BORTA 
FRÅN SKOLAN EN HEL DAG – OGILTIG 

FRÅNVARO?

kommun Totalt

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Nej, det har inte 
hänt

86,7 91,5 81,0 85,2 88,9 81,3

Några få gånger
(1-3 ggr)

9,4 5,6 13,8 8,6 6,1 11,1

Många gånger
(4-10 ggr)

2,0 1,6 2,6 1,6 1,3 2,0

Mycket ofta
(fler än 10 ggr)

1,9 1,3 2,6 1,7 1,8 1,5



Elever med stor skolfrånvaro
– Vad framkommer i skolan dokumentation?

-Vad säger eleverna själva?

-Vad berättar skolpersonalen ?

- Förekommer det någon samstämmighet?

- Hur ser det sociala stödet ut?

Avhandling Ann-Sofie Strand, 2013



Skolpersonalens 

reflekterande berättelser över 

de enskilda skolkande 

eleverna–en kvalitativ 

positonerings analys (N=15)

Skoldokumentanalys-

en kvantitativ 

retrospektiv studie  

(N=90)

Utifrån material I tidigare studier 

görs ytterligare undersökningar 

för att se skillnader och likheter I 

informationen från de tre källorna 

samt söka efter hur det social 

stödet för eleverna har tagit sig 

uttryck I dessa olika källor.

Elevernas syn på sitt eget 

skolkande, skolan och 

framtiden- en kvalitativ 

account analys (N=15)

Sambandet mellan de olika delstudierna



stas@hhj.hj.se e

SKOLFAKTORER

Två typer av skolfaktorer verkar 

relaterade till skolfrånvaro:

• dels generella skolfaktorer som 

skolklimat och arbetssätt

• dels specifika faktorer angående hur 

skolan arbetar med enskilda elever i 

riskzonen för att utveckla hög 

skolfrånvaro. 



U1D. HUR TRIVS DU I SKOLAN?

Kommun Totalt

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Mycket bra 49,9 434 56,5 47,9 44,1 52,3

Bra 35,8 37,2 34,2 36,9 38,3 46,2

Sådär 11,5 14,7 7,8 9,5 12,0 35,0

Dåligt 3,2 4,7 1,5 2,9 4,0 30,2



U2. BRYR SIG LÄRARNA OM 
ELEVERNA?

Kommun Totalt

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar%

Ja, alla eller nästan 
alla bryr sig

40,1 36,1 44,9 39,5 36,3 43,1

Ja, de flesta bryr sig 36,3 36,8 35,7 34,6 37,3 31,7

Ja, en del bryr sig 18,7 22,4 14,3 19,3 20,8 17,6

Nej, knappast någon 
bryr sig

4,9 4,7 5,1 4,1 4,1 4,1



V6. HUR MYCKET LÄSER DU LÄXOR?

Kommun Totalt

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar%

Har ej läxor 1,2 0,6 1,9 1,6 0,7 2,5

Mindre än 1 timme i 
veckan

24,1 17,2 32,3 27,2 20,3 34,2

Ungefär 1-3 timmar i 
veckan

51,4 55,9 46,1 48,9 53,4 44,4

Mer än 3 timmar i 
veckan

23,3 26,3 19,7 19,3 23,5 14,8



STOR SKOLFRÅNVARO – ELEVER SVÅRIGHETER



stas@hhj.hj.se

Specifika skolfaktorer

• lärandestöd (särskilt stöd enligt 

Skolverket)

• psykosocialt stöd(ex.: samtalsstöd 

skolkurator, sköterska, -psykolog, 

vuxencoach, elevassistent)



stas@hhj.hj.se

• Av 78 var det 31 elever som inte 

klarade NT i åk 5.

• Av dessa fick 15 inget extra stöd

• 16 elever fick stöd, men inte alltid i det    

ämne som de hade svårigheter med.

• I gruppen 16 elever med extra stöd var 

det två som klarade NT,åk 9. 

• Från gruppen på 15 elever utan stöd 

var det tre elever som klarade NT,åk 9.

.

Lärandestöd/särskilt stöd



stas@hhj.hj.se

Angående psykosocialt stöd

relativt få fick stöd utanför lärandesituationen:

• 40% erbjöds praktikplats - alternativ till 

ordinarie undervisning

• ca 20% hade kontakt med skolsköterska,

skolkurator eller skolpsykolog

• centrala elevhälsan kontaktades för 16%

Resultatet visar: 

bristande samordning i de åtgärder som genomförts.



J1. HUR STÄMMER DETTA IN PÅ DIG DET SENASTE HALVÅRET?
JAG HAR OFTA HUVUDVÄRK, ONT I MAGEN, ELLER ÄR OFTA ILLAMÅENDE. 

Kommun Totalt

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar%

Stämmer inte 55,0 48,1 63,0 55,3 48,9 62,3

Stämmer delvis 35,5 39,0 31,3 36,1 39,1 32,9

Stämmer helt 9,6 12,9 5,7 8,5 11,9 4,8



I1. TYCKER DU ATT DU HAR SVÅRIGHETER MED NÅGOT AV FÖLJANDE: 
DINA KÄNSLOR, DIN KONCENTRATIONSFÖRMÅGA, DITT BETEENDE, 

ELLER MED ATT KOMMA ÖVERENS OCH UMGÅS MED ANDRA 

MÄNNISKOR?

Kommun Totalt

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar%

Nej 58,5 56,7 60,5 61,4 58,6 64,4

Ja, små svårigheter 32,1 34,0 29,9 27,8 30,3 25,2

Ja, klara svårigheter 7,0 6,7 7,4 6,0 6,3 5,6

Ja, allvarliga 
svårigheter

2,4 2,6 2,2 1,7 2,0 1,4



J1. HUR STÄMMER DETTA IN PÅ DIG DET SENASTE HALVÅRET?
JAG OROAR MIG MYCKET 

Kommun Totalt

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar%

Stämmer inte 43,6 29,3 60,3 48,8 35,9 62,7

Stämmer delvis 40,1 46,6 32,6 38,3 43,9 32,2

Stämmer helt 16,3 24,1 7,1 12,9 20,1 5,1



J1. HUR STÄMMER DETTA IN PÅ DIG DET SENASTE HALVÅRET?
JAG ÄR OFTA LEDSEN, NEDSTÄMD ELLER GRÅTFÄRDIG

Kommun Totalt

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar%

Stämmer inte 67,1 52,4 84,5 71,6 59,2 85,1

Stämmer delvis 24,0 33,5 12,8 20,4 27,4 12,9

Stämmer helt 8,8 14,1 2,40 8,0 13,5 2,0



J1. HUR STÄMMER DETTA IN PÅ DIG DET SENASTE HALVÅRET?
JAG BLIR NERVÖS I NYA SITUATIONER, BLIR LÄTT OSÄKER

Kommun Totalt

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar%

Stämmer inte 48,1 40,3 57,2 46,9 38,4 56,2

Stämmer delvis 39,3 42,5 35,6 40,8 44,4 36,8

Stämmer helt 12,6 17,2 7,2 12,3 17,1 7,0



S1. HAR DU NÅGON LÅNGVARIG SJUKDOM ELLER FUNKTIONSNEDSÄTTNING SOM PÅVERKAR DITT LIV? 
OROAS ELLER LIDER DU AV DESSA SVÅRIGHETER? 

Kommun
N= F, 130; P, 112

Totalt
N= F, 313; P, 292

(Totalt 41%)

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Inte alls 35,1 23,6 48,0 38,3 28,4 49,0

Bara lite 46,9 54,9 37,8 47,1 51,8 42,1

Ganska mycket 13,7 15,3 11,8 10,9 14,1 7,5

Väldigt Mycket 4,4 6,3 2,4 3,6 5,8 1,4



STÖR SVÅRIGHETERNA DIG HEMMA I FAMILJEN ?

Kommun Totalt

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar%

Inte alls 52,9 43,1 64,3 55,7 46,2 66,5

Bara lite 30,2 33,1 26,8 30,6 33,0 27,9

Ganska mycket 12,8 17,7 7,1 10,4 15,6 4,4

Väldigt Mycket 4,1 6,2 1,8 3,3 5,2 1,2



STÖR SVÅRIGHETERNA DIG MED KAMRATER?

Kommun Totalt

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar%

Inte alls 52,3 41,4 65,1 53,4 45,2 62,8

Bara lite 30,8 34,4 26,6 33,0 35,0 30,8

Ganska mycket 14,8 21,9 6,4 11,3 17,0 4,9

Väldigt Mycket 2,1 2,3 1,8 2,3 2,8 1,6



STÖR SVÅRIGHETERNA DIG VID FRITIDSAKTIVITETER? 

Kommun Totalt

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar%

Inte alls 68,1 61,8 75,2 66,8 60,3 74,2

Bara lite 22,4 24,4 20,2 23,8 26,0 21,3

Ganska mycket 6,0 9,8 1,8 6,0 8,3 3,3

Väldigt Mycket 3,4 4,1 2,8 3,5 5,4 1,2



STÖR SVÅRIGHETERNA DIG I SKOLARBETET, LÄRANDE? 

Kommun Totalt

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar%

Inte alls 29,8 25,2 35,3 32,2 27,4 37,6

Bara lite 37,2 35,3 39,5 36,7 34,0 39,9

Ganska mycket 23,3 28,1 17,6 21,0 24,8 16,7

Väldigt Mycket 9,7 11,5 7,6 10,1 13,9 5,7



SKOLFUNGERANDE ENLIGT LÄRARNA

2,4

2,45

2,5

2,55

2,6

2,65

2,7

2,75

Series 1



SKOLATMOSFÄR ENLIGT ELEVERNA

0,64

0,66

0,68

0,7

0,72

0,74

0,76

0,78

0,8

0,82

Series 1



NEGATIVASKILLNADER I ANDRA FAKTORER MELLAN GRUPPERNA

Grupp Inga 
funkt.neds

Fysiska 
funkt.neds

Neuropsyk
Funk.neds

Neuro +
Fysiska

Välbefinnande X X X

Stress X X

Stöd av föräld. X X

Umgås ofta med 
kompisar

X

X = Fungerar ”sämre”



Q1A. HAR NÅGON RETAT DIG PÅ ETT ELAKT 
SÄTT FÖR DITT URSPRUNG (T.EX. VARIFRÅN 

DU ELLER DINA FÖRÄLDRAR KOMMER)

Kommun Totalt

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar
%

Totalt
%

Flickor
%

Pojkar%

Nej, aldrig 87,6 88,4 86,7 83,1 84,0 82,0

Ja, någon gång 11,3 11,3 11,4 12,2 12,4 12,1

Ja ofta 1,0 0,3 1,8 1,9 1,5 2,4



FÖR MER INFO SE LORDIA.SE


